

福音衝擊波系列四：「操練信望愛」

哥林多前書 15:45-49

2024 年 12 月 1 日

一、討論題目

1. 保羅說「經上也是這樣記著說」是指哪裏的經文？他是如何引用這經文的？「也是這樣」的「這樣」是哪樣？保羅怎麼如此引用經文？他的用意是什麼？
2. 什麼是「有靈的活人」？什麼是「叫人活的靈」？什麼是「屬血氣的身體」？什麼是「屬靈的身體」？為什麼保羅說「首先的亞當」和「末後的亞當」，然後又說「第一個人」、「第二個人」？為什麼「屬血氣的在先，以後才有屬靈的」？
3. 我們是「屬土的」還是「屬天的」？為什麼我們必要經歷「屬土的」階段？如果你相信「將來必有屬天的形狀」，那麼我們如今為什麼要過一個屬天的生活？怎樣過「屬天的」生活？

二、經文 —— 哥林多前書 15:45-49（新標點和合本）

⁴⁵經上也是這樣記著說：「首先的人亞當成了有靈的活人」；末後的亞當成了叫人活的靈。⁴⁶但屬靈的不在先，屬血氣的在先，以後才有屬靈的。⁴⁷頭一個人是出於地，乃屬土；第二個人是出於天。⁴⁸那屬土的怎樣，凡屬土的也就怎樣；屬天的怎樣，凡屬天的也就怎樣。⁴⁹我們既有屬土的形狀，將來也必有屬天的形狀。

三、答案提示：

1. 保羅說「經上也是這樣記著說」是指哪裏的經文？他是如何引用這經文的？
「也是這樣」的「這樣」是哪樣？保羅怎麼如此引用經文？他的用意是什麼？

1.1 保羅說「經上也是這樣記著說」是指哪裏的經文？

第 45 節所引用的經文是創世記 2:7，「耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裏，他就成了有靈的活人，名叫亞當。」

1.2 他是如何引用這經文的？

保羅引用這節經文，其中有蹊蹺：對照創世記 2:7，會發現保羅的敘述與原經文在語言上相差很多。雖然引用的經文在語言上經過了重新組織，但卻把原經文的要點和大意都體現出來了。保羅的修改主要有兩處：第一，原文中的「亞當」保羅加上一個修飾詞「首先的人」，即「首先的人亞當成了有靈的活人」；第二，他又補充了一句「末後的亞當成了叫人活的靈」。所以，保羅是用一種創造性的方法來引用舊約經文。

1.3 「也是這樣」的「這樣」是哪樣？

45 節中「也是這樣」的「這樣」是指跟上文 44 節一樣，「所種的是血氣的身

體，復活的是靈性的身體。若有血氣的身體，也必有靈性的身體。」這節經文是「靈性的身體」對比「血氣的身體」。保羅引用創世記 2:7 的目的也是要進行這樣的對比。

創世紀中描寫如何造亞當，所造的是「血氣的身體」。保羅補齊的下半句「末後的亞當成了叫人活的靈」，是在類比第 44 節中所說的「靈性的身體」，是復活以後的身體。

1.4 保羅怎麼如此引用經文？他的用意是什麼？

我們可以如此引用舊約經文嗎？我們今天在引用經文時，要按照著經文的教導來解釋和應用，要嚴格地作好解經的工作。

考察過往人類的語言活動，常有創造性地引用他人的話語或詩歌。孔子編撰《詩經》，其主要目的並非讓人研究解釋《詩經》，而是願人能理解大意並引用相關的詩歌，來闡述自己的思想。故孔子說：「不學詩，無以言。」意思是不引用詩經，就無法更好地表達和交流。由此可見，引用詩歌或他人話語，是語言常有的活動——藉著「引經據典」表達個人的思想或觀點。

但是，我們不能如此這般引用聖經經文。新約作者們引用舊約經文和我們引用聖經經文，不可同日而語。新約作者們是在聖靈的啟示下書寫的新約聖經，他們有權柄創造性的引用舊約經文，闡發他們所得到的神的啟示。而我們並沒有權柄傳達新的啟示，只能嚴謹地解釋經文的原意，不能創造性的引用經文。

保羅如此引用經文，是有其意圖的。首先，第 45 節的引用是為了延續說明前面的問題：「復活的身體」和「從前的身體」有何區別？他在 15:42-44a 列舉了幾組對比：「所種的是必朽壞的，復活的是不朽壞的；所種的是羞辱的，復活的是榮耀的；所種的是軟弱的，復活的是強壯的。所種的是血氣的身體，復活的是靈性的身體。」這些對比都是為了回答第 35 節的問題「死人怎樣復活，帶著甚麼身體來呢？」

尤其是第 44 節，它同時也是這幾組對比的結論——從前的身體是血氣的，復活的身體是靈性的。其次，保羅為了解釋第 44 節的結論，利用 45 節的引用把陳述推至創世記第二章上帝造人的時代。上帝造人時，造出來的不是靈性的身體，而是血氣的身體。當耶穌復活後，基督徒復活后的身體才成為靈性的身體，即「末後的亞當成了叫人活的靈」。

保羅引用經文是爲了承前啟後。「承前」是進一步解釋什麼是血氣的身體，什麼是靈性的身體。「啟後」是讓大家思考：你自己選擇過從前屬血氣、屬肉體的生活，還是選擇屬天的、屬靈身體的生活。

2. 什麼是「有靈的活人」？什麼是「叫人活的靈」？什麼是「屬血氣的身體」？什麼是「屬靈的身體」？爲什麼保羅說「首先的亞當」和「末後的亞當」，然後又說「第一個人」、「第二個人」？爲什麼「屬血氣的在先，以後才有屬靈的」？

2.1 什麼是「有靈的活人」？什麼是「叫人活的靈」？

第一組題首先為大家勾勒出了一個輪廓，但還無法明白保羅所闡述的真理。我們在第二組題中對保羅的一些重要概念作分析，解釋清楚這些專門的用語，幫助我們更清晰地理解保羅的意圖。

因為保羅要對比「血氣的身體」與「靈性的身體」，所以他引用《創世記》中的經文來說明「有靈的活人」和「叫人活的靈」。雖然他在引用的時候重新組織了詞語的次序並減少了篇幅，但是要點都還在裏面。他先概括地說「首先的人亞當成了有靈的活人」。因為造人的時候只有「血氣的身體」，沒有「靈性的身體」，所以他又補足了另一半「末後的亞當成了叫人活的靈」。

創世記 2:7，「耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裏，他就成了有靈的活人，名叫亞當。」上帝造出人形的時候是死的、物質的，吹了一口氣後，

變成有靈的活人。這是從中文聖經和合本的角度來解釋。

「末後的亞當」是基督。祂藉著從死裏復活，復活後的身體是一個靈性的身體。因為基督完成了救恩，祂可以賜予別人生命，可以使人活，所以祂成了「叫人活的靈」。

此處有一個對應。「有靈的活人」因著有了靈，從一個死物變成一個活著的人。「有靈的活人」僅是一個屬血性、有生命的身體，但卻不是一個靈性的身體。而基督復活後的身體才是有靈性的身體。祂救贖的工作可以使人活著，而且永遠地活著，所以是「叫人活的靈」。中文《聖經》和合本的翻譯雖不是分毫不差地對譯希臘文原文，但這一處的翻譯很精彩，巧妙地用文字正反顛倒的對仗方式，表達出不同的意思，清楚地說明了「首先的亞當」和「末後的亞當」，以及「有靈的活人」和「叫人活的靈」的不同，也可以解釋何謂「血氣的身體」和「靈性的身體」。

「有靈的活人」與「叫人活的靈」的「靈」字在中文和合本聖經中同一個字，但在希臘文原文中卻並不一樣。英文 NIV 版本中「有靈的活人」是 **a living being**，「叫人活的靈」是 **a life-giving spirit**，但這並非希臘文的原意。

「有靈的活人」中的「有靈的」，希臘文的字根是 ψυχή，英文是 **psyche**，這個字根是「精神病」一詞中的「精神」，或是使人活的魂 (soul)。上帝用塵土造出的亞當是死的，祂吹了一口氣進去後，才有了魂，變成了活的。「活人」一詞的字根是 **zóé(ζωή)**，意思是「活的東西」，是「生命」。「有靈的」與「活人」兩個字表達的是同一個意思。「叫人活的靈」的字根 **pneuma(πνεῦμα)**，希臘文意為「聖靈的靈」，「屬靈的身體」 **pneumatikon**，用的也是這個字根。這個字與「有靈的活人」不是同一個字，意思也不相同。「叫人活」是給人生命的。給人生命的詞根與「活人」的詞根一樣，都是 **zóé**。因此，在原文中「叫人活」對應「活人」，「靈」卻不是同一個字，也不是同一個意思。

總之，這裏有一個文字遊戲，容易讓人產生誤解。

2.3 什麼是「屬血氣的身體」？什麼是「屬靈的身體」？

「屬血氣的身體」和「屬靈的身體」是一組對應的關係。

第 44 節中說到「血氣的身體」和「靈性的身體」；第 46 節「但屬靈的不在先，屬血氣的在先，以後才有屬靈的。」省略了中心詞「身體」，但講的都是身體。在原文中，「血氣的」和「靈性的」與「屬血氣的」和「屬靈的」都是一樣的，所以我們就用了「屬血氣的身體」和「屬靈的身體」。

聖經裏「血氣的」是指沒有得救、必死的血肉之軀。若我們以後不能復活，不能承受永恆，血氣的身體是必會朽壞的。「屬靈的身體」是指復活以後，能夠永恆的身體。

若對照不同的英文譯本，「血氣的身體」英文用的是 **a natural body**，它是從希臘原文 **psychikon sōma** 而來，**psychikon** 的詞根是 **psyche** (ψυχή)，**sōma** 是身體，是指有魂的、有生命的身體。「靈性的身體」英文用的是 **a spiritual body**，它是從希臘原文 **pneumatikon sōma** 而來，指的是復活後的身體。**Pneumatikon** 的詞根是 **pneuma** (πνεῦμα)，「聖靈」也是用的這個詞。在七十士譯本裏，「上帝吹了一口氣」用的也是同一個字；因為上帝吹的氣和聖靈是同一個字。所以「靈性的身體」與「血氣的身體」相對應。

由此可見，「屬血氣的身體」是物質加上生命，雖然也是活的，但卻是必死的身體；「屬靈的身體」是復活後后不朽壞的身體。

2.4 爲什麼保羅說「首先的亞當」和「末後的亞當」，然後又說「第一個人」、「第二個人」？

上帝造的第一個人叫「亞當 Adam」，在希伯來語中是人的意思，就是英文的 **man** (人或男人)。翻譯成希臘文後，**Adam** 不再是「人」的意思，是另外一個字，人類學 **anthropology** 的字根 **antrōpos**。所以，被翻譯成了兩個字——第一個人亞

當。因為保羅知道亞當是「人」的意思，所以他用「首先的亞當」和「末後的亞當」指首先的人和末後的人。首先的人——「第一個人」是亞當，末後的人——「第二個人」就是耶穌。

為何保羅可以這樣說呢？從上帝的普世計劃來看，亞當是第一個人；因為在亞當之前世界上沒有人。亞當的後代和他一樣，都是在罪中沉淪，最後滅亡。這樣的狀況一直持續到基督再來，基督改變了人類的歷程。所以上帝為了拯救人類，差派耶穌基督從天而降，道成肉身。祂是第二個人，也是「末後的亞當」，祂和第一個人亞當是完全不同的。

保羅將人類的歷程概括成兩個人——「首先的亞當」和「末後的亞當」——是為了推出「兩個亞當」的理論。所有的人都是從第一個亞當來，因而繼承了他的屬性。上帝用塵土造他，所以我們所有從他來的人都是屬土的，是在地上的。第二個亞當是來拯救世人的，因著祂死後第三天從死裏復活，祂有復活的身體，所有接受祂拯救的人也都會復活，有一個復活、承受永恆的身體。因為第二個亞當是屬天的，所以凡是接受基督拯救的人，也是屬天的。因此，就有了「屬土的」和「屬天的」兩種不同屬性的人。

2.5 為什麼「屬血氣的在先，以後才有屬靈的」？

這是上帝的啟示。

保羅藉著「首先的亞當」和「末後的亞當」，以及引用創世記 2:7，向我們展示人所擁有的身體。創造人的第一階段，上帝用泥土造了一個亞當，無論是泥土的物質或已經是血肉之軀，裏面沒有生命。上帝在亞當的鼻孔吹了一口氣後，亞當就有了生命，變成有靈的活人，是有血氣的人。所以，先有物質，再有生命。當有血氣的人接受了基督的救恩之後，就能得到復活的身體，承受永恆，這才有了屬靈的生命。

從上帝的普世計劃看次序：先有血氣的、有生命的身體，才能有復活的身體。若沒有有生命的身體，就無法接受基督的拯救，不可能有一個復活的身體。只有在擁有了血氣的身體後，再接受基督的救恩，直等到耶穌再來的時候，才會有一個復活的、屬靈的身體。

3. 我們是「屬土的」還是「屬天的」？為什麼我們必要經歷「屬土的」階段？如果你相信「將來必有屬天的形狀」，那麼我們如今為什麼要過一個屬天的生活？怎樣過「屬天的」生活？

3.1 我們是「屬土的」還是「屬天的」？

第二組題中我們已清楚地說明，每個人都是屬土的，因世人皆源自亞當。沒有誰像孫悟空般從石頭縫中蹦出，或如賈寶玉般由通靈寶玉變化而成。我們皆為亞當的後代，都有父母，且都繼承了亞當的屬性。亞當有罪，我們便具有罪性；亞當有血有肉，擁有生命之軀，我們亦然。他是屬土的，我們同樣屬土。

我們能否屬天，取決於我們是否接受耶穌基督的救恩，並以信心接納祂為我們的救主。若我們接受了救恩，就得著應許，將獲得一個復活的身體，這身體屬於基督，與基督一樣是屬天的。因此，蒙恩得救的基督徒同時擁有屬土的身體，並因為將來會得到復活的身體，也被稱為屬天的。

3.2 為什麼我們必要經歷「屬土的」階段？

如果我們已經接受了耶穌基督的救恩，為什麼仍需經歷「屬土」的階段呢？屬土的是有罪性的，並且不完全。因為我們生來屬於亞當，天然就是屬土的，這是無法選擇的事實。即使我們已接受基督，仍然無法完全脫離這個世界。上帝讓我們留在世上，我們依然擁有朽壞的身體，無法超越屬土的階段。然而，我們的身份已經改變，因著救恩，我們有盼望，將來必得著一個屬天的、靈性的身體。

3.3 如果你相信「將來必有屬天的形狀」，那麼我們如今為什麼要過一個屬天的生活？

這個問題的核心在於：既然我們已經接受了救恩，並確信將來主必賜予我們復活的身體，到那時自然會「有屬天的形狀」，那麼為什麼今天還需要提前過一個屬天的生活呢？

這是上帝給我們的奧秘，也是保羅勸勉的核心所在。

我們出於亞當，現今仍擁有必朽壞的身體，並帶有亞當的罪性，因此在世上依然活在罪的轄制之下。然而，我們因著信心知道，自己已經屬於天國，將來必定得著復活的身體。今天雖然住在地上，但我們僅是旅途中短暫的客旅。憑信心，我們明白真正的家鄉在天上，因此，我們不屬於這個世界，也不同於世人。我們的生活方式不應再按照世界的樣式，而應該提前操練屬天的生活。

第 49 節：「我們既有屬土的形狀，將來也必有屬天的形狀。」這句話在新約聖經的大多數抄本中使用的是未來時，表明這是一個將來的應許。不過也有少數抄本採用了不同的表達方式，沒有使用未來時且加入了一個勸勉詞語：「讓我們擁有屬天的形狀」。這樣的表述直接勸勉信徒：屬天的生活不是僅僅期待將來，而是需要從今天開始實踐。強調當下行動的重要性。

我們需要釐清聖經原稿可能的樣貌，因為這涉及對經文的正確理解。專家對此問題有不同的看法，這是新約聖經手稿校勘者的專業領域。他們擁有分析材料的專業能力和資源，而我們一般的讀者則難以進行同樣深入的研究。我們可以參考兩個主要來源：第一，聯合聖經公會的專家組。他們傾向於採用多數抄本，這與和合本翻譯中使用的未來時是一致的。第二，我們熟悉的神學家 Gordon Fee 的解經著作。他認為少數抄本可能更接近原始初稿的真貌。這個問題還涉及一神學層面的討論，即救恩是否可能失去。Gordon Fee 在聖經闡釋方面具有深厚的功底，但需要注意，他是一位五旬節派、靈恩派的信徒。靈恩派通常持有「救恩可以失去」的神學觀點，

這可能影響了他對不同抄本的偏好和接受程度。因此，他的神學背景可能在某種程度上塑造了他對抄本取捨的選擇。

上述兩種觀點皆值得我們參考。無論我們多麼確信將來必會得著復活且具有屬天形狀的身體，我們也應認識到，基督徒在今生過屬天的生活依然極其重要。

3.4 怎樣過「屬天的」生活？

這段問題是整段經文的核心落腳點：在我們仍然擁有必朽壞的身體、活在地上的時候，該如何過「屬天的」生活？

首先，這段經文啟示了神的奇妙設計——兩個亞當的對比。第一個亞當賜予我們血氣的生命，使我們繼承了有生命的身體；而藉著末後的亞當——耶穌基督的拯救，我們獲得了永生的確據。在主再來的日子，我們必定得著復活的身體，可以承受永恆的榮耀。既然我們已經屬於基督、是屬天的，就應當活出與這種身份相稱的生活。因此，我們不能因為還在這個世上，就過一個屬世的或屬土的生活，而應積極地過一個屬天的生活，因為這才是我們的身份。

其次，我們看到上帝所造的第一個亞當擁有有生命的、血氣的身體，這讓我們清楚地認識到我們自身的局限性與挑戰。由於我們仍然穿著這個敗壞且帶有罪性的身體，因此這身體會產生各種欲念，驅使我們違背上帝的心意，甚至萌生犯罪的意念。我們必須深刻地認識到，這樣的身體具有屬土的性質。

再次，我們仍然居住在屬土的地上，這片大地充滿了罪惡，因此我們時時處於誘惑之中，容易跌倒。若我們能夠意識到屬土的局限性就會明白，過屬天的生活必須將自己視為客旅，在這世界中暫居著操練屬天的生活，實際上就是在為永恆做預備，並為永恆而塑造我們的生命。

如果我們擁有這些認識，就能幫助我們在地上過一個屬天的生活。屬天的生活是蒙神悅納的生活。當我們具體了解復活的真理時，這些認識將成為我們過屬天生

西雅圖證道堂國語堂主日學

活的力量。

最後，稍微向各位老師解釋一下。我們從這一課開始，課程的次序將有所變化。過去的安排是講台先講完一段信息，一週後在主日學中進行討論。然而，由於我們新增了感恩節的講台信息，導致課程次序有所調整。從 12 月 1 日開始，主日學將先討論一段新的經文，接下來在敬拜的時候講台才會宣講。在這樣的次序變動下，我們也會對第 12 課的內容進行調整，即在主日學的討論中加入更多的解經內容。因為只有先進行解經，才能具體地談論應用的問題。與過去不同的是，以前講道時已經解釋了經文的意思，主日學更多著重於應用的討論。然而，若我們還未進行解經便直接談應用，有時可能會導致誤解，而非真正的應用。因此，我們在題目的設置上也做了相應的調整。今天大家可以看到，第一組和第二組的題目基本上都是解經的問題，而第三組題目中才包含應用，請各位老師留意。

願神祝福每一位！